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Rezumat: În acest articol se abordează conceptul de ”pro-

fil al absolventului” – un nou concept cu valenţe semantice de 
finalitate în sistemul de învăţământ, definit ca o componentă 
reglatoare a Curriculumului Naţional. Se relevă rolul funda-

mental al profilului absolventului în procesul dezvoltării curriculare la nivelul primar de învăţământ (2018), în vederea realizării 
conexiunii sistemului curricular de finalităţi la aşteptările societăţii privind parcursul şcolar al elevilor din perspectiva tipului 
de personalitate care se propune a fi format. 

Cuvinte-cheie: învăţământ primar, curriculum, profilul absolventului, competenţă şcolară, competenţe-cheie/transversale/
transdisciplinare, competenţe specifice disciplinei, unităţi de competenţă, obiectivele lecţiei, atitudini, valori.

Abstract: The article addresses the concept of graduate profile – a new concept with the semantic valences of finality, 
defined as a regulatory component of the National Curriculum. It highlights the fundamental role of the graduate profile 
in curricular development at primary education level (2018) in order to achieve the connection of the curricular system of 
finalities to society’s expectations regarding the students’ school track from the perspective of the type of personality that is 
proposed to be formed.

Keywords: primary education, curriculum, graduate profile, school competence, key/transversal/ transdisciplinary compe-
tences, discipline-specific competences, units of competences, lesson objectives, attitudes, values.

Pentru sistemul educaţional al Republicii Moldova, 
anii 2018-2019 au fost marcaţi de un amplu proces de 
dezvoltare curriculară, care a realizat concretizarea şi 
valorificarea politicilor educaţionale pentru nivelurile 
educaţie timpurie, învăţământ primar şi învăţământ 
gimnazial-liceal. Demersul dezvoltativ s-a bazat pe pa-
radigma curriculară construită în Cadrul de referinţă al 
Curriculumului Naţional şi în contextul legal stabilit de 
Codul Educaţiei al Republicii Moldova, fiind urmărite 
atât realităţile consemnate pe plan naţional, cât şi tendin-
ţele dezvoltării curriculare pe plan internaţional.

unul dintre principalele produse aprobate de Mi-
nisterul Educaţiei, Culturii şi Cercetării în anul 2018 
ca rezultat al acestui proces este Curriculumul pentru 

învăţământul primar, care stabileşte drept componen-
tă-cheie sistemul de finalităţi exprimate în termeni de 
competenţe, reieşind din următoarele reglementări:

•	 În conformitate cu art. 11(1) din Codul Educaţiei 
al Republicii Moldova, finalitatea principală a 
educaţiei rezidă în „formarea unui caracter inte-
gru şi dezvoltarea unui sistem de competenţe care 
include cunoştinţe, abilităţi, atitudini şi valori ce 
permit participarea activă a individului la viaţa 
socială şi economică”. 

•	 Conform misiunii învăţământului primar definită 
în art. 26 al aceluiaşi Cod, „învăţământul primar 
contribuie la formarea copilului ca personalitate 
liberă şi creativă şi asigură dezvoltarea compe-
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tenţelor necesare continuării studiilor în învăţă-
mântul gimnazial”. 

•	 Cadrul de referinţă al Curriculumului Naţional 
defineşte competenţa şcolară ca „un sistem integrat 
de cunoştinţe, abilităţi, atitudini şi valori, dobândite, 
formate şi dezvoltate prin învăţare, a căror mobilizare 
permite identificarea şi rezolvarea diferitelor proble-
me în diverse contexte şi situaţii” [Apud 3, p. 10].

•	 Curriculumul pentru învăţământul primar a 
venit cu o serie de elemente importante de 
noutate, printre cele mai substanţiale evidenţi-
indu-se precizarea nivelurilor taxonomice ale 
competenţelor şcolare în următoarea structură: 
A. Competenţe-cheie/transversale/transdisci-
plinare; b. Competenţe specifice disciplinelor 
şcolare; C. unităţi de competenţe [Idem, p. 11].

A. Situate la nivelul superior al acestei ierarhii, com-
petenţele-cheie constituie o categorie curriculară cu cel 
mai înalt grad de abstractizare şi generalizare. Acestea 
sunt formulate în art. 11 (2) din Codul Educaţiei al Re-
publicii Moldova în consens cu tendinţele de evoluţie pe 
plan internaţional stipulate în următoarele documente: 
Recomandările Consiliului Europei privind competenţele-

cheie, Raportul Comisiei Internaţionale pentru Educaţie 
în secolul XXI, Recomandările uNESCO etc. 

Transversalitatea este o caracteristică importantă a 
competenţelor-cheie. Competenţele-cheie/transversale 
traversează toate sferele vieţii sociale, precum şi, în mod 
firesc, frontierele disciplinare. Astfel, competenţele trans-
versale pot fi, în acelaşi timp, şi transdisciplinare – vizate 
pe o scară mai largă de disciplinele de studiu.

Competenţele transdisciplinare concretizează com-
petenţele transversale în cadrul unor domenii de cunoaş-
tere/arii curriculare; integrează acţiuni comune asociate 
diferitelor discipline, de regulă dintr-o arie curriculară; 
se conturează în jurul unor subiecte comune pentru 
diferite discipline şcolare.

Competenţele-cheie/transversale/transdisciplinare se 
formează şi se dezvoltă progresiv şi gradual pe niveluri şi 
cicluri de învăţământ, fiind circumscrise de profilul de 
formare al absolventului – un nou concept cu valenţe 
semantice de finalitate a sistemului de învăţământ, defi-
nit în Cadrul de referinţă al Curriculumului Naţional ca 
o componentă reglatorie a Curriculumului Naţional:

•	 „Capacităţile, atitudinile şi valorile (competenţele) 
vizate de profilul de formare au un caracter trans-

Figura 1. Profilul de formare al absolventului nivelului primar de învăţământ [Apud 1, pp. 27-32]
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	îşi cunosc şi apreciază punctele forte şi do-
meniile care necesită dezvoltare;

	manifestă respect şi grijă pentru cei din jur;
	pot distinge între bine şi rău, între corect şi 

greşit;
	ştiu să pună întrebări pentru a înţelege mai bine 

o informaţie, pentru a-şi forma o opinie;
	îşi expun liber şi cu încredere ideile;
	îşi exprimă/împărtăşesc cu alţii satisfacţia şi 

bucuria pentru succesele obţinute;
	iau decizii, solicitând opinii şi sfaturi.

	manifestă curiozitate pentru a afla lucruri noi;
	îşi exprimă opinia cu privire la modalităţile de învăţare 

la care sunt expuşi;
	cunosc domeniile în care au nevoie de sprijin în procesul 

de învăţare;
	solicită sprijinul necesar;
	manifestă atenţie şi interes pentru opiniile altor persoane;
	participă activ la activităţile de învăţare formală şi non-

formală oferite;
	descriu situaţii de învăţare informală cu care se întâlnesc 

în viaţa cotidiană;
	manifestă atenţie şi concentrare în procesul de învăţare.

A
tributul „Persoanele deschise pentru 
învăţare pe parcursul întregii vieţi”

ABSOLVENŢII CLASELOR PRIMARE
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A
tributul „Persoanele angajate civic şi respon-

sabile”

	cunosc şi aplică reguli ale unui mod de viaţă 
sănătos;

	cunosc şi aplică regulile de comunicare co-
rectă şi eficientă în diverse contexte;

	participă cu interes la activităţi comune cu 
semenii lor;

	manifestă dorinţa de a-şi ajuta colegii;
	identifică probleme legate de viaţa cotidiană 

şi învăţare;
	solicită şi oferă ajutor la rezolvarea acestora;
	manifestă curiozitate pentru activităţi inova-

tive;
	manifestă creativitate în domeniile de interes;
	se implică în activităţi de voluntariat.

	cunosc drepturile fundamentale ale copilului şi respon-
sabilităţile asociate fiecărui drept;

	demonstrează interes şi participă la evenimente culturale 
şi sociale din şcoală şi din comunitate;

	observă probleme cotidiene cu care se confruntă familiile 
lor, vecinii, colegii de clasă;

	manifestă interes pentru problemele persoanelor aflate 
în dificultate;

	manifestă interes şi respect pentru valorile şi opiniile 
altor persoane;

	cunosc şi respectă simbolurile naţionale ale Republicii 
Moldova;

	cunosc tradiţiile şi obiceiurile populare principale din 
Republica Moldova în diversitatea lor culturală şi par-
ticipă la activităţi consacrate acestora.
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disciplinar şi definesc rezultatele învăţării, urmărite 
prin aplicarea Curriculumului Naţional” [1, p. 17];

•	 „Profilul absolventului instituţiei şcolare rezultă 
din idealul educaţional, specificat în art. 6 din Co-
dul Educaţiei al Republicii Moldova: „formarea 
personalităţii cu spirit de iniţiativă, capabile de 
autodezvoltare, care posedă nu numai un sistem de 
cunoştinţe şi competenţe necesare pentru angajare pe 
piaţa muncii, dar şi independenţă de opinie şi acţiune, 
fiind deschisă pentru dialog intercultural în contextul 
valorilor naţionale şi universale asumate”.

 În contextul continuităţii între ciclurile de şcolariza-
re, profilul absolventului claselor primare specifică cele 
patru atribute generice ale tinerilor cetăţeni, absolvenţi 
ai şcolilor din Republica Moldova, la primul nivel al 
sistemului de învăţământ – nivelul primar (Figura 1).

Este important de menţionat că profilul absolventului 
este proiectat în premisa unităţii abordărilor psiho- şi 
sociocentrice:

•	 „În cadrul abordării psihocentrice, curriculumul 
are în centrul atenţiei elevul cu particularităţile 

şi nevoile sale, ritmul propriu de învăţare şi 
dezvoltare. În cadrul abordării sociocentrice, 
accentul cade pe asimilarea sistemului de valori 
promovate de societate” [3, p. 10];

•	 „Fiecare copil este valoros prin unicitatea sa şi 
prin aceasta conferă valoare societăţii, totodată 
însuşirea valorilor societăţii susţine valoarea 
personalităţii copilului” [Idem, p. 198].

B. Reliefarea cadrului valoric/axiologic transdiscipli-
nar în baza profilului absolventului nivelului primar de 
învăţământ a generat impact la următorul nivel al siste-
mului curricular de competenţe – cel al competenţelor 
specifice disciplinelor şcolare. Ca rezultat, se remarcă 
un alt element important de noutate al Curriculumului 
pentru învăţământul primar: „reformularea competenţelor 
specifice disciplinelor, evidenţiind valorile şi atitudinile 
specifice predominante în concordanţă cu profilul absol-
ventului claselor primare” [3, p. 6]. Astfel, pentru formu-
larea competenţelor specifice disciplinelor şcolare, în baza 
Cadrului de referinţă al Curriculumului Naţional [Idem, p. 
29], a fost dezvoltat un algoritm explicit (Tabelul 1).

Tabelul 1. Algoritmul formulării competenţelor specifice disciplinelor, dezvoltat în Curriculumul pentru 
învăţământul primar

Abilităţi Cunoştinţe specifice Valori, atitudini specifice predominante
Abilităţi fundamentale

exprimate acţional 
prin verbe la infiniti-

vul lung 

Cunoştinţe/Domenii ale 
cunoaşterii/Strategii şi 

tehnologii specifice dome-
niului

valori/Atitudini/ 
Contexte de realizare a competenţei

proiectate pe baza 
taxonomiei competen-
ţelor transdisciplinare 

determinate, de regulă, în func-
ţie de principalele domenii de 
conţinut specifice disciplinei, 

dar pot fi vizate şi cele din alte 
domenii ale cunoaşterii

derivate din sistemul competenţelor transversale şi 
raportate la profilul absolventului nivelului primar de 
învăţământ; nu sunt abstracte şi independente, dar au 

un conţinut concret, specific disciplinei.

Exemplul 1. Educaţie moral-spirituală
Aprecierea valorică a comportamentelor proprii 

şi ale altor persoane
în contextul normelor moral-spirituale, dând dovadă de 

atitudine critică şi comunicare asertivă.
Atribut vizat în mod preponderent1: 

„Persoanele cu încredere în propriile forţe” (pot distin-
ge între bine şi rău, între corect şi greşit; îşi expun liber 

şi cu încredere ideile).
Exemplul 2. Matematică

Aplicarea operaţiilor aritmetice şi a 
proprietăţilor acestora

în contexte variate, manifestând atenţie şi interes pentru 
calcul corect, raţional, fluent.

Atribut vizat în mod preponderent: „Persoanele deschi-
se către învăţarea pe parcursul întregii vieţi” (manifestă 

atenţie şi concentrare în procesul de învăţare).
Exemplul 3. Educaţie muzicală

Exprimarea prin muzică a unor 
sentimente şi idei

dând dovadă de atitudine creativă în valorificarea ele-
mentelor de limbaj muzical.

Atribut vizat în mod preponderent: „Persoanele active, 
proactive, productive, creative şi inovatoare” (manifestă 

creativitate în domeniile de interes).
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Exemplul 4. Educaţie plastică
Transferarea achiziţiilor artistico-plastice în contexte educaţionale/sociale/culturale, demonstrând 

respect faţă de valorile naţionale şi ale altor culturi.
Atribut vizat în mod preponderent „Persoanele angajate 

civic şi responsabile” (demonstrează interes şi participă la 
evenimente culturale şi sociale din şcoală şi din comuni-

tate; manifestă interes şi respect pentru valorile şi opiniile 
altor persoane; cunosc tradiţiile şi obiceiurile populare 

principale din Republica Moldova în diversitatea lor 
culturală şi participă la activităţi consacrate acestora).

Exemplul 5. Limba şi literatura română 
pentru instituţiile de învăţământ cu predare în limbile minorităţilor naţionale 

Producerea de mesaje orale în situaţii de comunicare dialogată şi monologată, 
manifestând atitudine pozitivă şi atenţie pentru calitatea 

exprimării şi îmbunătăţirea continuă a acesteia.
Atribute vizate în mod preponderent: 

•	 „Persoanele cu încredere în propriile forţe” (îşi cunosc 
şi apreciază punctele forţe şi domeniile care necesită 
dezvoltare; îşi expun liber şi cu încredere ideile).

•	 „Persoanele deschise către învăţarea pe parcursul 
întregii vieţii” (manifestă atenţie şi concentrare în 
procesul de învăţare).

•	 „Persoanele active, proactive, productive, creative şi 
inovatoare” (cunosc şi aplică regulile de comunicare 
corectă şi eficientă în diverse contexte).

C. Nivelul inferior al sistemului curricular de competenţe include unităţi de competenţe, care „sunt constituente 
ale competenţelor şi facilitează formarea competenţelor specifice, reprezentând etape/pietre de temelie în achiziţio-
narea/construirea acestora. unităţile de competenţe sunt structurate şi dezvoltate la fiecare disciplină pentru fiecare 
dintre clasele I-Iv pe parcursul unei unităţi de învăţare/unui an şcolar, fiind prezentate în curriculumul disciplinar 
respectiv” [3, pp. 13-14]. 

la acest nivel se situează şi sisteme de unităţi de competenţe sintetizate la finele fiecărei clase care sunt pre-
văzute pentru evaluarea anuală. Aceste sisteme includ atât subsisteme de cunoştinţe şi abilităţi la disciplină, cât şi 
subsisteme de atitudini şi valori specifice predominante, care reiau la nivelul clasei respective atitudinile şi valorile 
reliefate în competenţele specifice prin corelare cu profilul absolventului. De exemplu, pentru disciplina Ştiinţe:

La sfârşitul clasei a II-a, elevul poate:
•	 descrie fenomene ale naturii specifice anotimpurilor;
•	 clasifica plante şi animale după utilitate şi loc de trai;
•	 determina rolul părţilor componente ale plantelor, ale animalelor;
•	 ordona etapele de viaţă ale unei plante, ale unui animal;
•	 completa fişe de observare; 
•	 explica importanţa plantelor şi animalelor pentru mediul înconjurător;
•	 propune un plan propriu de odihnă şi învăţare, unele acţiuni de protecţie a plantelor şi animalelor;
 manifestând ca atitudini şi valori specifice predominante:
•	 corectitudine şi coerenţă în utilizarea terminologiei specifice;
•	 curiozitate şi interes în valorificarea metodelor şi instrumentelor specifice de colectare şi organizare a rezultatelor;
•	 atitudine critică şi creativă în demersuri de cunoaştere a mediului înconjurător;
•	 interes pentru promovarea activă a valorilor de mediu şi a unui mod sănătos de viaţă. 

Axarea învăţământului primar pe formarea de competenţe nu anulează conceptul de obiectiv, ci invers, presupune 

1 Evident, raportarea valorilor şi atitudinilor reliefate în competenţele specifice la atributele generice din profilul absolventului 
nu este liniară. De aceea, în exemplele aduse indicăm doar atributul/atributele care se vizează în mod preponderent.
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valorificarea acestuia la nivelul proiectării didactice de 
scurtă durată. Impactul profilului absolventului se ex-
tinde şi la acest nivel operaţional: „În formularea obiec-
tivelor vor fi valorificate atitudinile şi valorile specifice 
predominante pentru disciplina respectivă (reliefate în 
competenţele specifice ale disciplinei)” [4, p. 15]. 

În concluzie: Rolul profilului absolventului în 
procesul dezvoltării curriculare la nivelul primar de 
învăţământ (2018) este unul fundamental, asigurând 
cadrul necesar pentru realizarea conexiunii sistemului 
curricular de finalităţi la aşteptările societăţii privind 
parcursul şcolar al elevilor din perspectiva tipului de 
personalitate care se propune a fi format.
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Profilul absolventului în 
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de curricula, aria Limbă 

şi comunicare 
Rezumat: Articolul realizează o scurtă radiografie a 

etapei premergătoare elaborării curricula ediţia 2018-2019 şi 
stabileşte cele mai importante elemente de noutate, la nivelul 
ariei Limbă şi comunicare. De asemenea, articolul descrie 
aspectele relevante ale sistemului de competenţe urmărite în 
cadrul ariei în vederea definirii profilului absolventului. 
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Abstract: The article does a brief analysis of the stage preceding the elaboration of the 2018-2019 National Curriculum 
and establishes the most important elements of novelty in the Language and Communication area. It also describes the relevant 
aspects of the competency system pursued in the area in order to define the graduate profile.

Keywords: education, curriculum, the Language and Communication area, graduate profile, skills, Romanian, mother 
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În cadrul Summit-ul Mondial pentru Inovare în 
Educaţie (World Innovation Summit for Education, 
WISE), desfăşurat la Doha în luna noiembrie 2014, 
nume notorii din domeniul educaţiei au abordat aspecte 
esenţiale cu privire la şcoala viitorului. Concluziile 
experţilor au fost că în şcoala viitorului misiunea profe-
sorului va consta în orientarea/ghidarea elevului în pro-
cesul educaţional, şi nu în transmiterea de informaţii, aşa 
cum Internetul va deveni principala sursă de cunoaştere; 
curriculumul va fi personalizat şi va pune accent pe 
abilităţile practice; educaţia va dura toata viaţa şi va 
deveni mai scumpă. Tot în anul 2014, după un lung 
travaliu intelectual, atitudinal şi de solidarizare a opiniei 
comunităţii educaţionale intra în vigoare noul Cod al 
Educaţiei (hG nr. 152/2014), un document important la 
nivel naţional a cărui menire este să stabilească „cadrul 
juridic al raporturilor privind proiectarea, organizarea, 

funcţionarea şi dezvoltarea sistemului de educaţie din 
Republica Moldova” [1, p. 5]. Dincolo de aspectele 
normative esenţiale, Codul Educaţiei defineşte, în mod 
holistic, perspectivele de dezvoltare ale sistemului 
educaţional, oferind un cadru legal şi conceptual co-
mun. Astăzi, după 5 ani de implementare a codului, 
este legitim să ne întrebăm: În ce măsură asigurăm o 
educaţia accesibilă, relevantă şi de calitate? Cum s-a 
reconfigurat rolul cadrului didactic şi al celui manage-
rial? Cât de relevante sunt curricula naţionale pentru a 
asigura un parcurs educaţional de calitate pentru fiecare 
elev/ă? Cum va arătă şcoala viitorului în Republica 
Moldova? Vom reuşi noi, generaţia formată în mileniul 
II, cu resursele disponibile, să creăm această şcoală a 
viitorului pentru generaţia mileniului III? 

În contextul acestor întrebări, este cert că dezvolta-
rea sistemică a curriculumului este o premisă esenţială 
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